

ВЛИЯНИЕ ГРАММАТИКИ НА УСТНУЮ И ПИСЬМЕННУЮ КОММУНИКАЦИЮ: КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ ЭФФЕКТИВНОЙ ПИСЬМЕННОЙ И УСТНОЙ РЕЧИ

А.Е.Назаренко (Гомель, УО ГГУ им. Ф. Скорины)

Грамматические единицы помогают нам выражать мысли, идеи, чувства, установить связь с другими людьми. В статье описывается использование и влияние грамматических единиц в различных типах коммуникации.

Ключевые слова: грамматические единицы; устная коммуникация; письменная коммуникация; электронная переписка; эффективная коммуникация.

THE INFLUENCE OF GRAMMAR ON ORAL AND WRITTEN COMMUNICATION: KEY ASPECTS OF EFFECTIVE WRITTEN AND ORAL SPEECH

A.Nazarenko (Gomel, Francisk Skorina Gomel State University)

Grammatical units help us to express thoughts, ideas, and feelings and communicate with other people. This article describes the use and influence of grammatical units in various types of communication.

Key words: grammatical units; oral communication; written communication; electronic messaging; effective communication.

Каждая форма общения имеет свои правила и требования к грамматике, и понимание этих различий позволяет эффективно использовать грамматические единицы в различных типах коммуникации. Грамматическая единица представляет собой любое грамматически оформленное отдельное языковое образование: морфема, слово, словосочетание, предложение простое или сложное; представленное либо во всей совокупности своих форм, либо в одной какой-то своей форме [1].

В устной коммуникации, где время ограничено, общение происходит в реальном времени, употребление грамматических единиц более свободно. Грамматика часто подчиняется интуитивным и мгновенным правилам, связанным с контекстом и собеседниками, используются сокращения, прерывистая речь, интонация и жесты. Грамматические ошибки, такие как неполные предложения, могут быть приняты в устной речи без критики со стороны собеседников. Фразы типа *'Long time no see!'* или *'Hey, wanna grab a bite later?'* воспринимаются непринужденно.

Однако корректное использование грамматических конструкций обеспечивает точность выражения мысли, связность, ясность и понятность высказывания. В устной коммуникации грамматические единицы, такие как времена глаголов, формы множественного и единственного числа, артикли и предлоги, являются строительными блоками языка и помогают сформировать правильные и легко понятные предложения. Например, правильное использование времен позволяет передавать информацию о причинах, последствиях или временных рамках происходящих событий; формы повелительного наклонения

или вопросительные конструкции помогают правильно построить просьбу, приказ или задать вопрос; согласование подлежащего и сказуемого, правильное использование артиклей, предлогов и местоимений способствуют формированию грамотной и понятной речи.

Таким образом, неправильное употребление грамматических конструкций может вызвать недопонимание и создать барьеры в общении. Грамматические единицы играют важную роль в устной коммуникации, помогая говорящему выразить свои мысли точно и понятно. Правильное использование грамматических конструкций способствует грамотной речи и предотвращает возможные недоразумения в общении.

Если в устной речи мы часто используем сокращения и разговорную форму, то в письменной коммуникации требуется более формальное и точное употребление стандартных грамматических конструкций, таких как правильное построение предложений, употребление времен, синтаксис и орфография. Текст получится чёткий и информативный, а это особенно важно в научных или деловых текстах, где точность и ясность имеют ключевое значение.

Заглавные буквы, знаки препинания и абзацы помогают структурировать текст, а верная грамматика делает его лёгким для понимания и интерпретации. Например, корректное использование времен глаголов, форм множественного и единственного числа, артиклей и предлогов помогает сохранить связность текста и предотвратить путаницу в выражении мыслей.

Использование грамматических единиц в письменной коммуникации также оказывает влияние на восприятие текста со стороны читателей. Неправильная грамматика, орфография или пунктуация могут привести к недопониманию или ухудшить общее восприятие текста.

Одним из основных способов коммуникации в современном мире стала электронная переписка. Язык в интернете отличается от языка книг, журналов и газет. Интернет диктует новые правила языку, направляет его и меняет наше восприятие. Язык в мессенджерах ближе к разговорному, чем к письменному: короткие фразы и простая грамматика. В интернет-пространстве смысл может быть спрятан в отдельных символах языка, будь то точка в конце сообщения или буква 'а' в слове 'молоко'. Постановка точки в конце сообщения при неформальном общении становится моветоном. Если в письменной литературной речи точка свидетельствует о завершении предложения, текста, то в онлайн-чатах эту функцию выполняет сам факт отправки сообщения. Другой «тренд отмены» в виртуальном общении касается заглавных букв. Все больше пользователей используют маленькие буквы там, где по правилам нужны заглавные. Использование в сообщении только заглавных букв приобрело значение крика. Тенденция не очень новая, еще в 1984 году пользователь Дейв Декот на одном из интернет-форумах заявил, что слова, написанные заглавными буквами, выглядят громче. Скобки приобрели смысл «улыбок» и «неулыбок» и превратились в самостоятельный символ, пользователи его иногда удваивают, утраивают и умножают до бесконечности. Примечательно, что европейцы или американцы редко знакомы с такими скобочками-улыбками. Для

них существуют цельные эмодзи из двоеточия, дефиса и скобки или более современные эмодзи-смайлики, но не отдельные скобочки. Орфография при общении в мессенджерах тоже постепенно становится средством передачи эмоций. Опечатки усиливают в глазах получателя эмоцию отправителя: строгое сообщение кажется еще более пугающим, а хорошая новость воспринимается как абсолютно счастливая. Что касается специально сделанных ошибок, таких как 'рыбов' или 'деффчонки', они создают ощущение максимально непринужденного, ироничного общения. Такое открытое искажение правил русского языка делает сообщение несерьезным и саркастическим [2].

Следовательно, важность понимания грамматических единиц для эффективной коммуникации в различных ситуациях подтверждается их значительным влиянием на восприятие со стороны читателей и слушателей. В устной коммуникации грамматические единицы обеспечивают связность речи, ясность высказываний, а в письменной форме они предоставляют структурированность текста, точность и понимание информации. Умение правильно использовать грамматические единицы важно для развития лингвистической компетенции и улучшения качества общения в деловой и в повседневной жизни.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Основные единицы грамматического строя языка [Электронный ресурс] // StudFiles. URL: <https://studfile.net/> (дата обращения: 30.01.2024).
2. Фильцова Н.Р. Точка, точка, запятая: как меняется язык в интернет-пространстве [Электронный ресурс] // Системный блок. URL: <https://sysblok.ru/linguistics/tochka-tochka-zapjataja-kak-menjaetsja-jazyk-v-internet-prostranstve/> (дата обращения: 30.01.2024).